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Teil |

1. Wir berechnen den gréssten gemeinsamen Teiler (ggT) von 546, 312 und 702.
546=2-3-7-13

312=2.2.2.313/ggT=2-3-13=78
702=2-3-3-313
Die Schniire messen 78 cm.
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3. Essind 7 Laschen nétig. - N
Rechts ist ein Losungsbeispiel abgebildet.
4. 5@3x+1)-[2x+2(3x+1)]=73 B
16X +5-2x—6x—-2 =73
7x+3=73 |-3 ‘J
7x =70 |7

x =10
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5. Umrechnungen: 3 ha =300 a, 14.4 1=14'400 kg

300a — 14'400kg
xa — 8'500kg
Man bendtigt 177 a Ackerflache (gerundet).

—x=177a

6. (AC:JEEm:6.71m)+(AB=J1'1_.§§=3.35m)+(ac=£éfé= 6.18m]

Umfang des Dreiecks 16.25m

7. 14.24.60-60:3:32-5ml=63'000 ml= 63 Liter

Teil ll

1. a)
a1 Anzahl Kinder: x 2
Anzahl Madchen: gx=60% : Anzahl Knaben: §x=40%

Gleichung: 3 X = 2 X+5
5 5
3x = 2x+25
x =25
Es sind 25 Kinder in der Klasse (davon 15 Madchen und 10 Knaben).

a2 Anzahl Madchen, die Vegetarierinnen sind: 20% von 15=3
Anzahl Knaben, die Vegetarier sind: 10% von 10 =1
Es sind also total 4 Vegetarier/-innen ins Lager mitgekommen.

(Term mit x: (0.4-0.1+0.6:02) x=0.16x > x=4
b) Udo druckt wihrend 1 Minute 516 der Auflage.

Vera druckt wahrend 1 Minute 616 der Auflage.

Zusammen drucken sie wahrend 1 Minute —1—+-1— = S s der Auflage.
90 60 180 36

Also brauchen die Drucker zusammen 36 Minuten fiir die ganze Auflage.



2. Es entstehen zwei Losungen:
1. Mittelsenkrechte auf Strecke AC (= e)
2. Kreis mit Radius 2.5 cm um B' aus schneiden mite — B, und B,
3.B, und B, an der Strecke AC spiegeln — D, und D,

3. a) Fall 1: Du ziehst zuerst eine weisse Kugel: >

Dann hat es im zweiten Sack 3 weisse Kugeln — Gewinnchance: %-;-
Fall 2: Du ziehst zuerst eine schwarze Kugel: 9 2
Dann hat es im zweiten Sack 4 schwarze Kugeln — Gewinnchance: 53
Gewinnchance p = Fall1 + Fall 2: 9- .1+ g.g = 7

52 53 30

b) 1-—=—-=43.3Y
) 30 30 &
c) Bei 60 Spielen kann sie etwa mit (13—;-60-0.5Fr. ) 17 Fr. Gewinn rechnen.

4., a) Rauminhalt (Volumen): 958.5 m® (diverse Mdglichkeiten zum Berechnen!)
b) Fliche fur die Ziegel: 242.64 m? = 243 m?

c)

Von oben: Von rechts:




5. a)
al Etwa 54'000 Frauen
a2 Altersgruppe von etwa 45 Jahren

b) Die Kurve der Frauen ist im oberen Teil breiter und héher, d.h. es gibt im
oberen Altersegment mehr Frauen.
Die Kurve der Manner ist im unteren Teil breiter, d.h. es gibt mehr Knaben
als Madchen.

c) Die Bevélkerungszahl ist gestiegen. Die Leute werden generell alter. Die
"Peaks” sind nicht mehr bei den Geburten sondern im Alterssement von
etwa 50 Jahren. Die Geburtenrate ist geblieben, d.h. die Geburtenzahl im
Vergleich zur Gesamtbevolkerung ist gesunken. Die Jugendsterblichkeit ist
gesunken.



